1 Operacje na relacjach

Zadanie 1.1 Niech dane beda relacje R, S na zbiorze atrybutéw U =
{A,B,C}

R= A B C S= A B C
ai by ¢ a; by ¢
ai by ¢ az by ¢
az b1 ¢ az by ¢

a) Wyznaczy¢ relacje: RUS, RNS, R\ S.
b) Wyznaczy¢ projekcje: R[AB|, R[AC], R[B], S|AB], S|B], S[BC].

c) Niech dane beda warunki selekcji £y = (A = a;), Ey = (B = by),
E3 = (C # ¢1). Wyznaczy¢ selekcje: R/E; oraz S/E;, gdzie i =1,2,3

Zadanie 1.2 Niech dane beda relacje R, S

R= A B C S= B C D
a b c v o d
a b/ C/ b// C/ d/
a bV ' e d
a b c

Ktére z ponizszych wyrazen sa poprawne?

Wyznaczy¢ wartosci wszystkich poprawnych wyrazen.



Zadanie 1.3 Niech dane beda relacje

Ri= A B Ry,= B C Ry= A C
a; b bi ¢ ayp C
a; by by ¢ Az C
az by

Dokonaé operacji ztaczen Ry x (Ry X R3) i (R X Ry) X Rs, a nastepnie
porownac otrzymane wyniki.

Zadanie 1.4 Niech X C U oraz niech R i S beda relacjami na U. Ktoére
z ponizszych réwnosci sa prawdziwe? (Dowiesé réwnos$é lub podaé kontr-
przyktad)

a) (RUS)[X] = R[X]U S[X]
b) (RN S)[X] = R[X]NS[X]
c) (R\ S)[X] = RIX]\ S[X]
Jezeli réwnos¢ jest nieprawdziwa, to sprawdzi¢ zawieranie w jedna strone.

Zadanie 1.5 Niech R i S beda relacjami odpowiednio na X i Y. Niech
Q = R x S. Pokaza¢, ze Q[X] C RiQ[Y] C S oraz poda¢ przyklad, ze nie
musi zachodzi¢ réwnos¢.

Zadanie 1.6 Niech R bedzie relacja na U = X UY. Pokazaé, ze
R C R[X] x R[Y] oraz podaé przyklad, ze nie musi zachodzi¢ réwnosé.

Zadanie 1.7 Ktoére elementy skladni komendy SELECT jezyka SQL sa
odpowiedzialne za dokonywanie poznanych wyzej operacji, czyli projekciji,
selekcji, zlaczenia i operacji mnogosciowych.



